

武汉大学



经济与管理实验教学

月报

2015年第6期

总第13期

院实验教学中心 主办

印发日期

2016年1月

本期要目

□信息传真

2015年11~12月经济与管理实验教学工作总结回顾

□实验资讯

关于开展实验教学(示范)中心检查验收工作的通知

2015年博士生开放实验室席位分配结果公示

关于开展2015年本科实验教学中心开放实验项目结题验收及2016年本科实验教学中心开放实验项目申报的通知

关于开展2016年武汉大学大学生学科竞赛项目申报工作的通知

关于DIB内部控制与风险管理数据库开通试用的通知

□工作动态

我院学子在“学创杯”2015年全国大学生创业综合模拟大赛总决赛中荣获全国二等奖

学院组队参加第六届商学院信息化论坛

副院长潘敏出席湖北省经济管理实验教学示范中心联席会

□工作展望

经济与管理实验教学管理中心2016年1-2月工作计划

2015 年 11-12 月经济与管理实验教学工作总结回顾

◆11月2—4日，欧洲管理发展基金会(EFMD)的 EQUIS 国际认证专家莅临学院现场认证，考察中心设施。中心张东祥、徐晓辉老师参与认证座谈会，就学院实验教学设置、学院信息化问题答专家问；何准老师负责认证全程跟踪拍摄。

◆11月2日，教辅党支部开展《廉洁自律准则》和《纪律处分条例》主题学习活动，表示要以更严格的纪律和优良的作风凝心聚力，确保学院各项教学和科研工作顺利进行。

◆11月3日，国际交流部主任李斌一行参观实验中心。

◆11月5日，实验中心通报国际认证座谈会反馈意见：信息化水平有待全面提高，可供远程教学使用的平台资源不足，实验和案例类课程设置少等。针对上述问题，要求借认证之机，寻求解决途径，提出信息化建设方案。

◆11月5日，实验中心完成博士生开放实验室席位分配并于网上公示。公示结束后完成物品交接、指纹录入和值班安排工作。

◆11月6日，实验中心刘钢老师面向全体工作人员进行水电安全培训，并带领大家现场查看强电分布，讲解紧急情况下强电操作方法。

◆11月8日，实验中心何炜和徐晓辉老师赴学校网络中心了解学校无线覆盖规划，前往计算机学院调研其 Wifi 全覆盖方式和管理模式。在此基础上，咨询网络公司提出适合我院的网络改造方案。

◆11月9日，我院校友、东方彩视股份有限公司(香港 TVB 集团)总经理刘荣辉先生受聘我院学生创业导师。

◆11月11日，实验中心通报主任会议精神，就全员聘任考核办法进行意见征询，商讨中心管理自查和“十三五”规划编制工作。

◆11月13日，实验中心完成2015年决赛和2016年预算编制，提交中心自查自纠报告和“十三五”规划。

◆11月13日，实验中心接待“2015广西高校优秀中青年骨干教师培养工程”第二期教师一行50余人参观。

◆11月16日开始，实验中心完成BVD数据库和TOPBOSS教学软件合同签订和付款工作。

◆11月17日，实验中心张东祥主任以《提高实验资源使用效率，确保人身财产安全》为题，面向40余名博士生举办安全管理理论培训。

◆11月18-26日，按照实验室与设备管理处要求，实验中心完成2015年本科实验教学中心开放实验项目结题报告，整理支撑材料顺利通过专家验收。

◆11月21-22日，实验中心主任张东祥和副主任徐晓辉带队参加“学创杯”2015全国大学生创业综合模拟大赛总决赛暨创新创业教育成果展，由我院学生组成的武汉大学代表队荣获全国二等奖。

◆11月25日，实验中心何准完成谢丹阳等4位老师外语教学视频拍摄工作。

◆12月1-12日，按照本科生院要求，中心以“创业运营模拟大赛”为题完成“2016年武汉大学大学生学科竞赛项目”申报书撰写。

◆12月3-5日，实验中心主任张东祥、副主任徐晓辉参加“第六届商学院信息化论坛”，形成会议总结报告，以便学习如何利用互联网和信息化建设促进学院未来长远稳健发展。

◆12月5日，潘敏副院长和张东祥主任出席第六届湖北省经济管理实验教学示范中心联席会暨“‘互联网+’时代经济管理虚拟仿真实验教学中心建设”研讨会，总结2015年联席会开展的工作，对2016年联席会的工作进行了展望。

◆12月7日，按照实验室与设备管理处要求，实验中心提交2016年本科实验教学中心开放实验项目申报书并顺利通过专家答辩，项目成功获批。

◆12月8日，实验中心商讨技术人员岗位职责评判标准和考核细则，完成实验技术岗位考核标准编制并提交。

◆12月9日，实验中心何准完成汪涛老师专访视频拍摄工作。

◆12月10日，实验中心按照学校实验室与设备管理处要求，完成“2013-2015年实验教学示范中心自评报告”撰写和支撑材料收集整理工作。

◆12月11日，实验中心完成空调设备的全面检修和设备更换工作，同时，检修

和更换消防设备。

◆12月15日，实验中心举办消防安全现场演练，中心工作人员、院物业人员和40余名博士生参加，并同开放实验室全体博士生签署安全责任书。

◆12月18日，实验中心教辅党支部与2015级科硕7班党支部成员开展支部结对共建活动，面向学生介绍中心软硬件资源，解答学生问题。

◆12月20-22日，实验中心许云老师赴北京参加“SPSS数据分析与数据挖掘研讨会”。

◆12月25日，实验中心按照实验室与设备管理处要求，填报《高校实验室安全现场检查项目表》，并按照项目表对实验室逐个房间检查，对每一个隐患登记造册并落实整改。

◆12月28日，实验中心何准完成新春贺岁视频拍摄。

◆11-12月，实验中心为28门实验课程（含培训）共计3948人提供实验教学服务，总机时32968，使用实验教学教室20间。

◆11-12月，实验中心继续为博士开放实验室提供服务，统计考勤，强化管理。目前，博士开放实验室席位全部使用完毕（含临时）。

◆11-12月，国泰安数据库登陆2500余人次，下载数据约650万条，同比增长约200%；BVD数据库登陆430余人次，下载数据2500余万条，同比增长约150%；同花顺数据库登陆1980余人次，下载数据约200万条，同比增长约130%；中诚信数据库登陆2710人次，下载数据110万条；科学软件在线视频200余人次，观看时长约3000分钟，与上期基本持平；工业企业数据库、经济普查数据库、海关进出口数据库、制造行业数据库和产品产量数据库约30人借用，拷贝数据量约2亿条，与上期基本持平。

◆11-12月，鉴于网络调整等因素，实验中心为学院全体师生解决各种网络和计算机故障30余次。

◆11-12月，实验中心为53门实验教学课程(培训)提供服务，其中39门课程从11月开设，中心50个中英文教学软件中使用21个。

◆11-12月，实验中心以及下属益乐社团为全校学生提供创业运营模拟实验培训四次，100余人参加培训，合计约1200人机时，较上一期略有下降。

关于开展实验教学(示范)中心检查验收工作的通知

武大设函[2015]13号

各学院(系):

为充分发挥实验室在人才培养中的重要作用,提高人才培养质量,培养学生实践能力和创新能力,进一步加强国家级、省级实验教学(示范)中心建设、凝练特色、推广应用,推行实验教学示范中心年度报告制度,学校决定开展实验教学(示范)中心检查验收工作。现将有关事项通知如下:

一、考核目的

为迎接国家和湖北省对“十二·五”期间建设的国家级实验教学示范中心、虚拟仿真实验教学中心及省级实验教学示范中心的检查验收,同时,全面了解和准确把握我校实验教学示范中心的建设现状,积极探索校院两级管理体制下实验教学示范中心的建设与发展;进一步加强条件建设、队伍建设、教学体系与教学内容建设、管理规章制度建设和信息化建设,巩固我校实验教学示范中心建设和实验教学改革成效;积极推进实验方法与实验手段及实验教学模式的改革与创新,加强学生创新能力的培养,促进实验室优质资源的开放与共享;着力建设一支满足本科教学需要的高素质实验队伍,不断提高实验教学水平和实验室管理水平。

二、考核范围与内容

考核范围:

- (一)“十二·五”期间建设的国家级实验教学示范中心、虚拟仿真实验教学中心;
- (二)“十一·五”、“十二·五”期间建设的省级实验教学示范中心;
- (三)校级实验教学中心。

各中心必须以学院为单位填报。

考核内容：

对国家级、省级实验教学示范中心（虚拟仿真实验教学中心），校级实验教学中心建设成效、示范效应和发展目标等方面进行检查和评价。

三、考核方式

（一）实验室与设备管理处负责组织全校各级实验教学示范中心的检查验收工作。

（二）各级实验教学示范中心的检查验收工作分自检、会议评议、现场检查验收三个环节。

（三）学院（系）成立由分管院长任组长的自检小组，负责组织本学院（系）实验教学（示范）中心检查验收的自检工作。填写《实验教学（示范）中心验收自检报告》、《实验教学（示范）中心验收数据报表》、《实验教学（示范）中心成果明细表》。

（四）学校检查验收工作由分管校领导牵头，实验室建设专家委员会和职能部门工作人员组成检查验收小组，采用查看所需的支撑资料、现场核查数据表和实地检查实验室相结合的方式，具体工作由实验室与设备管理处组织实施。

四、有关要求

（一）为保证验收工作进行顺利，请各学院（系）确定负责本单位的实验教学(示范)中心验收工作联络人员，于11月10日前将联系人姓名、联系方式报实验室与设备管理处。联系人：刘超、赵旒，联系电话：68772415 邮箱：

shiyanshi@whu.edu.cn

（二）各单位要认真开展自检工作，根据自身建设实际情况，客观准确地提供相关数据、材料；检查结果进行网络公示，接受公众监督。

（三）评估的数据和材料按照下列要求填报：

1. “十一·五”期间建设的国家级实验教学示范中心填报数据从国家验收之日后计（2013年填起）。

2. “十二·五”期间建设的国家级实验教学示范中心、国家级虚拟仿真实验教学中心填报数据从批复之日起计。

3. 不属于 1、2 情况的其它省级实验教学示范心、省级虚拟仿真实验教学中心和其他学院（系）实验中心填报 2010——2015 年度数据。

（四） 2015 年 12 月 10 日前，各学院（系）实验中心组织自查，并填写《实验教学（示范）中心验收自评报告》、《实验教学（示范）中心验收数据报表》、《实验教学（示范）中心成果明细表》，电子版、纸质版一并报送实验室与设备管理处。

2015 年 12 月 14 日——25 日，学校组织现场考核。

2015 年 12 月底，在全校范围内公示考核结果。

（五）考核应用

实验教学（示范）中心检查验收结果将作为学校经费投入和年终学院绩效奖励的重要依据。

附件 1：实验教学（示范）中心验收自评报告

附件 2：实验教学（示范）中心验收数据报表

附件 3：实验教学（示范）中心成果明细表

实验室与设备管理处
2015 年 11 月 3 日

2015 年博士生开放实验室席位分配结果公示

根据《武汉大学经济与管理学院开放实验室席位分配与使用管理办法》和《博士生开放实验室席位申请通知》（2015.9.15）精神，现将博士生开放实验室席位分配结果公告如下：

一、获批席位博士生名单（63 人）

甘金龙	彭桢	宋子龙	马彬彬
程晓林	徐啸	郭昱琅	邓贵川
李亚平	徐黎	廖俊云	石青梅
马绵远	张磊	卢小静	丁晓楠
惠利	董金辉	刘晨晨	范蕊
王曼莉	魏海瑞	陶然	甄俊丽
马永健	惠丽丽	秦润莹	韩云
万庆	钟慧洁	周材荣	赵晓梦
刘丹	曾姝	梅诗晔	薛桂芝
李昕	邵福泽	刘志杰	朱兰
庞泓	陈超	王进	简佩茹
杨子荣	贾兴洪	刘锦	李保霞
陈宇	王慧	沈沁	池韵佳
彭梓倩	孙康泰	王健	倪艳霞
李思维	张会锐	马占利	王凤玲
祝文达	陈婷婷	高厚宾	

二、席位分配说明

- 1.符合申请条件者直接安排正式席位（46 个）；
- 2.剩余为临时席位（17 个），从其余申请者中抽签产生，每位博导最多有一位脱产博士生参与抽签。

三、公示时间

即日起至本月 7 日 17: 00。

如有异议，请联系许云老师 68752009，whu2@qq.com。

实验中心

2015.11.3

关于开展 2015 年本科实验教学中心开放实验项目结题验收及 2016 年本科实验教学中心开放实验项目申报的通知

武大设函[2015]14 号

各有关院（系）实验教学中心：

根据《武汉大学实验教学中心开放实验项目管理办法》（武大设字[2012]5 号）有关要求，为做好本科实验教学中心开放实验项目的结题验收及申报工作，经研究，决定开展 2015 年实验教学中心开放实验项目结题验收及 2016 年实验教学中心开放实验项目申报的通知工作。现就有关事项通知如下：

一、2015 年实验教学中心开放实验项目结题验收要求

（一）请各有关项目负责人结合原申请书及责任书，认真填写项目结题报告一式三份，（设备处网站下载中心下载），做好本项目验收准备工作。结题报告和附件（开放成果的扫描件或照片）的纸质版经主管院领导签字盖章，于 2015 年 11 月 26 日前交实验室建设与管理办公室，同时将结题报告和附件（开放成果的扫描件或照片）的电子版发送至 yinghua@whu.edu.cn。

（二）实验室与设备管理处组织专家对各实验教学中心承担的开放实验项目进行验收。验收方式：采取专家现场听取汇报、检查支撑材料的方式进行。验收内容：开放实验课程开展情况、实物形式的项目成果、发表论文和专利、师生各级各类获奖情况、开放实验室管理情况、经费使用情况等。验收时间：2015 年 12 月初,具体时间另行通知。

（三）各有关院系要重视本次验收工作，加强领导，认真自查，梳理成果，总结经验，进一步完善实验室开放管理体系。

二、2016 年实验教学中心开放实验项目申报要求

(一) 申报条件 凡符合《武汉大学实验教学中心开放实验项目管理办法》规定，承担本科生开放实验教学任务的实验中心，均可申报。

(二) 申报类型 实验教学中心开放实验项目主要分为：计划外自选开放实验、学生自主式开放实验、大学生科技竞赛实验等三种类型。

1. 计划外自选开放实验：实验中心在实验教学过程中，增加基础技能训练实验内容，为学生提供更多可供自选的开放实验项目，学生在完成规定计划学时后，可任意加选计划外实验项目。

2. 学生自主式开放实验：中心以自主开放性运行方式完成综合型、研究型实验教学任务，在内容、时间、空间上为学生提供自主式、开放性实验教学课题和实验项目，学生自主选择实验项目、自主设计实验方法和流程、自主组合实验小组、自主安排实验时间。

3. 大学生科技竞赛型实验：相关学院实验教学中心为国家级大学生科技竞赛等活动开展的开放实验训练。

(三) 申报办法 1. 申报单位如实填写《武汉大学实验教学中心开放实验项目申请表》（实验室与设备管理处网站下载 <http://lab.whu.edu.cn/xzzx/>），经院系主管领导审核同意后报实验室与设备管理处。

2. 请申报单位于 2015 年 11 月 30 日前将申报表纸质版（一式三份）报送实验室与设备管理处实验室建设与管理办公室，申报表电子版发送到 yinghua@whu.edu.cn，逾期不予受理。

(四) 项目评议与管理

1. 申报工作采取“院系自主申报、专家评议、网上公示”的方式进行。实验室与设备管理处将组织有关专家按照“公平、公开、公正”的原则，于 2015 年 12 月上旬进行会议评审。

2. 学校对每个开放实验项目给予一定金额的资助经费，专款专用。项目承担学院（系）应加强对经费使用的监督和管理。

3. 立项项目的执行期为 2016 年 1 月至 12 月。

4. 学校将对开放实验项目执行情况进行中期检查和结题验收，对于未通过项目验收的单位，取消该单位下一年度的申报资格。对于近三年项目执行情况优秀、实

实验室开放管理规范、开放成效明显、学生受益面广的项目单位可简化下一年度申报程序，以当年验收结论为依据，学校继续支持下一年度的实验教学中心开放实验项目经费。 联系人：刘慧明 刘超 联系电话：68772415 电子邮箱：

yinghua@whu.edu.cn

实验室与设备管理处

2015年11月15日

关于开展 2016 年武汉大学大学生学科竞赛项目申报

工作的通知

各学院（系）：

为引导和激励大学生积极参与科研训练、课外科技创新活动，提高大学生实践和创新能力，进一步扩大学科竞赛的专业覆盖面和师生参与度，学校决定启动 2016 年武汉大学大学生学科竞赛项目申报工作，现将有关事项通知如下：

一、申报范围

- 1、在学科专业领域具有较大影响力的国际、全国性竞赛；
- 2、多学科专业交叉、学生受益面较广的竞赛；
- 3、数学、英语、物理、化学等公共基础学科类竞赛。

二、申报条件

- 1、以学院、系、学科组等为依托，有必要的训练场地和实验条件。
- 2、以主要承办学院（系）为组织单位，有明确的项目负责人和健全的组织机构，组成竞赛指导教师团队负责实施。
- 3、鼓励不同学院、专业强强联合。

三、申报要求

- 1、申报项目须有明确的竞赛规程，包括竞赛内容、参赛条件、报名办法、竞赛项目、竞赛办法、训练计划、奖项设立与评定办法等。
- 2、申报项目要制定详细完整的培训大纲和计划，包括参与竞赛指导的教师人数、参加竞赛训练的学生人数、竞赛培训的方式、课表等。
- 3、申报项目要在行业范围内具有一定影响力和认可度，奖项评比规范，参与高校范围广，同时学生参与度高、受益面大。
- 4、各学院（系）应成立竞赛管理工作小组，对本学院（系）自行申报的学科竞赛项目进行遴选和把关。

四、申报程序

1、申报者填写《武汉大学大学生学科竞赛项目申报书》（附件）。

2、2015年立项的竞赛项目，须提交2015年度学科竞赛项目总结报告，本科生院将组织评委对总结报告进行考核，考核结果作为2016年项目立项的重要依据。

3、之前没有立项的竞赛项目，须附带最近一年的竞赛通知和我校学生竞赛获奖证书复印件等有关竞赛说明材料。

4、申报材料经学院（系）审批，于12月10日前报送本科生院实践教学管理办公室。

五、评审及资助

1、本科生院组织评委对各竞赛项目申报进行评审，12月中下旬公示2016年武汉大学大学生学科竞赛项目。

2、经评审确定2016年大学生学科竞赛项目，学校将对竞赛项目给予年度经费资助、指导教师工作量补贴，以及获奖师生奖励。

联系人：杨志东 电话：68755986

关于 2016 年实验教学中心开放实验项目

评议结果的公示

根据《武汉大学实验教学中心开放实验项目管理办法》、《武汉大学关于 2016 年度本科实验教学中心开放实验项目申报的通知》等文件精神，我处于 2015 年 12 月 7 日组织专家对各学院（系）申报的 2016 年实验教学中心开放实验项目进行了评审，现将通过评审的项目予以公示，名单附后。

如对评审结果持有异议，请于公布之日起三日内向我处反映。

联系人：刘慧明、刘超

联系电话： 68772415

实验室与设备管理处

二〇一五年十二月八日

附：2016 年实验教学中心开放实验项目评议通过名单

申报单位	项目编号
文学院实验中心	WHU-2016-KFSY-01
印刷与包装系实验中心	WHU-2016-KFSY-02
电子信息学院实验中心	WHU-2016-KFSY-03
测绘学院实验中心	WHU-2016-KFSY-04
经济与管理学院实验中心	WHU-2016-KFSY-05
生命科学学院实验中心	WHU-2016-KFSY-06
物理科学与技术学院实验中心	WHU-2016-KFSY-07
资源与环境科学学院实验中心	WHU-2016-KFSY-08
城市设计学院实验中心	WHU-2016-KFSY-09
化学与分子科学学院实验中心	WHU-2016-KFSY-10
计算机学院实验中心	WHU-2016-KFSY-11

关于落实教育部高校科研实验室安全管理现场检查

整改意见的通知

武大设函 2015[15]号

全校各院（系、中心、实验室）：

2015年12月18日教育部高校科研实验室安全管理现场检查组对我校进行安全专项检查，对我校实验室安全管理提出了若干整改意见（见附件1）。为更好落实专家组整改要求，同时结合《教育部办公厅关于开展教育系统安全生产大检查“回头看”的通知》（教发厅函〔2015〕118号）精神，学校要求以学院为单位，对各级各类实验室安全管理工作开展自查自纠，并逐一整改落实，确保消除实验室安全隐患。现就有关事项通知如下：

一、检查对象：全校各级科研实验室、教学实验（示范）中心。

二、检查内容：严格对照《高校实验室安全现场检查项目表》（以下简称“项目表”，见附件2）的要求，对本单位教学与科研实验室逐个房间检查、严要求、零容忍、不遗漏、举一反三。对每一个隐患都必须登记造册并现场拍照，要求一周内落实整改或者拟定整改计划下学期整改到位，实行“谁检查、谁签字、谁负责”，严格落实检查责任和整改责任。

三、检查进程安排：

1. 自查自纠。各院系以实验室为单位填写“项目表”，院系主要领导签字盖章后于2016年1月8日（星期五）17:00前交实验室与设备管理处实验室安全管理办公室。

2. 学校清查。2016年1月中旬，学校将组织实验室安全管理专家委员会专家对各学院开展现场检查。

3. 整改落实。学院根据检查意见进行整改，于2016年1月22日向实验室与设备管理处安全管理办公室提交整改报告和见证材料（提纲见附件3）。

4. 总结汇报。2016年1月25日前，学校完成整改情况报教育部。

联系人：实验室与设备管理处安全管理办公室 孙平

电 话：68772107, 18602712251

邮 箱：pingsun@whu.edu.cn

实验室与设备管理处

2015年12月25日

工作动态

刘荣辉先生受聘我院学生创业导师

11月9日晚，刘荣辉先生创业导师聘任仪式暨“创新与创业”专场讲座在学院教工之家举行。刘荣辉先生的夫人林芳英、院党委书记徐业勤、党委副书记朱剑平、金融系主任彭红枫、金融系教师张培等出席了本次活动。

活动分为两个阶段，第一阶段是刘荣辉先生学生创业导师聘任仪式，仪式由学生工作办公室主任陈琦主持。

院党委副书记朱剑平首先介绍了创业导师刘荣辉先生的基本情况。刘荣辉曾经担任上海银行三重分行行长、OBU(离岸分行)行长，上海银行BPE(SOP)小组召集人，现任东方彩视股份有限公司(香港TVB集团)总经理，代表著作有《两岸金融与投资100问》、《如何与大陆银行打交道》等。



院党委书记徐业勤为刘荣辉先生颁发了创业导师聘书，与会嘉宾上台进行了合影留念。

在活动的第二个阶段，刘荣辉先生进行了“创新与创业”的专场讲座。刘荣辉先生围绕“学术研究”与“创新创业”两个主题，为大家带来了一场激情澎湃又不乏人生智慧的精彩分享会。



从学术研究而言，刘荣辉先生借个人博士生学习经历阐明：研究生学习工作重心在研究，不应仅仅局限于多修几门课或多读几篇论文，更重要的是要以“研究与创新”为导向，培养独立思考与解决问题的能力。完成一个好的研究项目，最重要的是找到一个“好问题”，并设法将问题分解成几个简单而基本的方向，化大为小，从而各个击破。紧接着，刘荣辉先生又着重强调了计量经济学与统计学的重要性，鼓励大家学好统计软件，并能够应用到实际生活中去。与此同时，他也提倡大家多看国际学术期刊，多参加国内外学术研讨会，关注当下的流行趋势。最后，针对时兴的“创业”议题，刘荣辉先生为我们讲述了创业的三个“W”，即什么是创业、如何从工作中得到快乐、怎样才能创业成功，同时结合其自身在生态农业创业的经历，建议年轻大学生们应秉承执着和毅力的理念，不断接近市场，并在持续学习中进步和成长，并永葆感恩之心。

在讲座交流环节中，同学们踊跃提问发言。刘荣辉先生就“如何寻找和利用校友资源”、“如何让生活充实而精彩”以及“怎样看待大陆与台湾的友好合作、互联互通”等问题与在场观众进行了深入探讨。他一再叮嘱大家多参加体育锻炼、保持健康阳光的心态，并学会挖掘身边的资源。



金融系主任彭红枫在最后作出了精彩点评。他指出，刘荣辉先生是“四有青年”，即有修养、有激情、有毅力、有爱心。有修养是因为刘荣辉先生待人接物彬彬有礼，有激情是因为刘荣辉先生在 60 岁的时候选择创业，有毅力是因为刘荣辉先生 53 岁念博士 57 岁毕业，有爱心是因为他的创业旨在为故乡提供更多的就业岗位。彭红枫要求在座的同学们学习刘荣辉先生这种创新创业的精神，传承珞珈人的优秀文化。

整个活动持续近两小时，同学们都深受前辈鼓舞，纷纷表示在今后的学习生活中，会多注重提升学术创新能力，多读书多思考，部分同学也表示试着进行自主创业，努力为社会创造更多的价值。

我院学子在“学创杯”2015 年全国大学生创业综合模拟大赛总决赛中荣获全国二等奖

2015 年 11 月 21-22 日，由国家级实验教学示范中心联席会经管学科组主办的“学创杯”2015 全国大学生创业综合模拟大赛总决赛暨创新创业教育成果展在广西大学落下帷幕，由我院益乐俱乐部成员李丽柳、阮迪，杨霞同学组成的“Soulmate”参赛团队，在中心徐晓辉老师的指导下，荣获全国二等奖。



此项赛事旨在鼓励高校组建创业模拟实验实践平台，促进高校就业创业教育，发现和培养一批具有创新思维和创业潜力的优秀人才。本年度比赛分为校内选拔赛、省区赛、全国总决赛，共有来自中国人民大学、武汉大学、厦门大学、安徽大学、广西大学、南京财经大学、兰州商学院等 278 个院校的 18000 多只大学生参赛队伍参加了历时半年的校内赛及区域赛。

本项比赛历时半年，在 6 月的省级初赛中，我校“Soulmate”代表队荣获湖北赛区一等奖，并被推荐参加全国总决赛，与来自全国高校的 63 支代表队角逐总决赛，经过“软件模拟经营”和“创业策划书答辩”终极比拼，最终获得全国二等奖。

“学创杯”全国大学生创业综合模拟大赛由国家级实验教学示范中心联席会经

管学科组主办，是一项集知识性、趣味性、合作性于一体的大型创业企业管理技能竞赛，旨在让参赛人员在虚拟商业社会中完成企业从创建、运营到管理的所有决策。通过这种训练，可以有效地将所学知识转化为实际动手能力，检验和提升创业团队的经营管理能力，增强学生的就业与创业能力。

学院组队参加第六届商学院信息化论坛

第六届商学院信息化论坛于12月3—5日在西安交通大学召开，院实验教学中心主任张东祥、图书分馆馆长姜文、实验教学中心副主任徐晓辉、期刊社路小静一行四人参加会议。

本届论坛由清华大学经济与管理学院、北京大学光华管理学院、上海交通大学安泰经管学院、复旦大学管理学院、中国人民大学商学院、中欧商学院、长江商学院以及MBA中国网、Blackboard中国公司联合发起主办，西安交通大学管理学院承办。来自国内外60余所高校的150多位商学院院长、各专业学位中心主任、信息中心/实验教学中心主任出席论坛，共同商讨当今商学院教育在信息化建设背景下，应该如何紧跟时代步伐，利用互联网和信息化等大环境的影响，彰显自身特色和实力，促进未来长远稳步发展。



本次商学院信息化论坛以“构建智慧商学院提升核心竞争力”为主题，旨在凝聚集体智慧，集思广益，为商学院的信息化建设的发展贡献自己的正能量。与会专家和代表围绕“在线教育：商学院发展新趋势?”、“大数据时代下的商学院与信息化变革”、“信息化如何支持商学院的国际认证”、“商学院信息化整体解决方案经验交流”等四个主题进行了探讨。

新加坡新跃大学商学院院长李沛珉教授强调“数字化只是在线教学的第一步”，他认为学生在线学习和练习将大有裨益。MBA 中国网总裁张诗华以“跌宕起伏环境下的中国商学院在线教育”为演讲主题，深度阐述了在线教育平台从技术到科学的转变。西安欧亚学院休闲管理学院院长助理李笃峰则跟大家分享“互联网+”这一观点，提出“我们该以什么姿势去拥抱互联网+”。华东师范大学信息中心主任，中国高教学会信息化分会副理事长沈富可进行题为《学校的信息化与商学院的信息化：双赢的合作——中国高教学会信息化分会的经验》的讲座，他指出我们在探索校园信息化的时候，要让校园核心业务发挥出它应有的价值。长江商学院 IT 中心主任王铁军以“大数据时代下的互联网商学院变革”为主题进行演讲，他讲到这个时代把我们重新推上风口浪尖，我们就要在这个时代跳出 IT 和技术的背景，从整个商业模式的角度考量商学院发展的问题，提了一个互联网商学院的概念。百分点公司副总裁张一帆强调互联网大数据不断推进商学院的发展，完成从以各个学校或者以各个企业为中心变化成围绕消费者为中心的转变。北京理工大学管理学院副院长孟凡臣认为国际化认证离不开自我定位，要明确自己发展的目标，自己在学院的使命，注重学生与学生间的联系。Blackboard 中国产品总监刘宗元认为移动是一个趋势，所以移动学习也是一个趋势，商学院信息化建设需要新产品来跟上时代的步伐。中欧国际工商学院 IT 中心主任薛东明认为随着时代的进步，人们的思维方式也顺势发生转变，对于商学院在进行国际认证进程中信息化的支持和建设，也要跟上这个思维方式的转变。北京大学校友会姚维、MBA 中国网副总裁张普胜、Blackboard 中国产品总监刘宗元、复旦大学管理学院 IT 中心主任孙海四位专家认为商学院的国际认证标准尽管保持一致，但是如何加快认证进程和认证数据的查询和确认，如何为商学院的师生和校友提供信息服务，如何关注用户体验，如何建设一个信息共享的教育平台，如何建立强大的信息技术队伍等都是商学院在未来信息化建设过程中需要探讨和解决的。

加快信息化建设是我院亟待解决的重要问题之一，与会专家的观点将为我院信息化建设和发展提供有益启示。

副院长潘敏出席湖北省经济管理实验教学示范中心

联席会

第六届湖北省经济管理实验教学示范中心联席会暨“‘互联网+’时代经济管理虚拟仿真实验教学中心建设”研讨会 12 月 5 日在湖北经济学院举行，副院长潘敏作为我校经济与管理实验教学国家级示范中心主任，以及湖北省经济管理实验教学示范中心联席会执行组长出席会议。

在开幕式中，湖北经济学院副院长鲁晓成首先致欢迎词。随后，潘敏副院长代表省联席会和学院致辞。在致辞中，潘敏副院长从搭建信息交流平台、承办全国大学生创新创业竞赛湖北赛区比赛、出版联席会年会论文集、参加全国高校实验教学示范中心经济管理学科组活动等几个方面总结了 2015 年联席会开展的工作，对 2016 年联席会的工作进行了展望。潘敏指出，在“大众创业、万众创新”的时代，构建“互联网+”的经济管理虚拟仿真实验教学体系既是当前高校经济管理实验教学中心发展面临的机遇，也是其面临的挑战，值得认真研讨，希望研讨会的召开能为经济管理实验室的建设提供有益的启示。

在大会主题发言阶段，实验中心主任张东祥代表学院实验教学国家级示范中心作了题为“关于研究型大学经济管理实验教学的思考”的发言。张东祥指出，目前普遍认为研究型大学不重视经管实验教学，这是不客观的，应该反思的是各高校经管实验教学中心为所在学校人才培养做了什么。研究型大学经济管理实验教学应服务于学校人才培养目标，加强学生研究能力、应用能力和创新能力培养。并以我院正在或将要建设行为科学、计量经济学、商业数据处理、量化金融、创新创业虚拟仿真等特色实验室或创新实验室为例，分享了研究型大学经管实验教学中心建设的思路。



华中师范大学信息化办公室主任李鸿飞、湖北经济学院实验教学中心主任韩常青和全国高校实验教学示范中心经济管理学科组专家顾问、武汉工商学院经济管理实验教学示范中心建设领导小组副组长毛志山也分别就信息化建设、虚拟仿真实验教学中心建设等问题作主题发言，分享了各校的经验。

来自湖北省内各高校经济管理学院分管实验教学的副院长、实验教学中心主任和实践教学教师 90 余人参加了会议。我院实验中心原主任尤赤矾教授作为全国高校实验教学示范中心经济管理学科组专家顾问应邀出席会议，实验中心许云老师也参加了会议。

我院与可口可乐(湖北)饮料有限公司“战略合作协议”

签约暨学生实习实训基地揭牌仪式隆重举行

12月9日上午，我院院长谢丹阳、院党委副书记朱剑平、副院长汪涛、院长助理刘学元、院团委副书记吴寅与部分学生代表，受邀共赴可口可乐(湖北)饮料有限公司，出席我院与可口可乐(湖北)饮料有限公司“战略合作协议”签约暨学生实习实训基地揭牌仪式。可口可乐装瓶投资集团中国首席执行官霍可龙(GLen Walter)、可口可乐(湖北)饮料有限公司总经理赵燕棣、销售执行总监高志羽、市场总监李华、供应链总监牟东宁、绩效财务总监陈凯、人力资源管理总监朱丽萍、可口可乐装瓶投资集团中国首席执行官助理李飞及部分工作人员参加仪式。



期间，霍可龙先生对我院领导和师生代表的到访表示了热烈的欢迎，对可口可乐(湖北)饮料有限公司与我院建立学生实习实训基地及签订“战略合作协议”感到由衷的高兴。谢丹阳院长和赵燕棣总经理，分别代表学院和可口可乐(湖北)饮料有限公司，介绍了双方各自的基本情况和近期合作项目开展的良好态势，并就进一步拓展双方合作领域等问题交换了意见。霍可龙先生还与我院学生代表，就企业和学院共同关心的人才培养模式、大学生创新创业、实习实践岗位、校园文化活动支持等方面进行了交流。



在双方代表的共同见证下，谢丹阳院长与赵燕棣总经理正式签订《战略合作协议》，霍可龙先生与谢丹阳院长共同为学生实习实训基地揭牌。与会代表互赠学院、企业徽章和签约仪式纪念品，并合影留念。



仪式在双方的真诚交流和热烈讨论中落下帷幕，霍可龙先生与谢丹阳院长还就双方感兴趣的话题进行了深入交流，并共同接受了媒体采访。

2016 年实验教学中心开放实验项目申请答辩会召开

为进一步鼓励和支持实验教学中心利用实验室资源，为学生提供更多的自主开放性实验项目，切实发挥实验室在“三创”人才培养中的重要作用，调动广大实验一线教师和技术人员的工作积极性和主动性，实验室与设备管理处于 12 月 7 日举行了“2016 年实验教学中心开放实验项目申请答辩会”。实验室与设备管理处邀请实验室建设专家委员会专家组成专家组对各实验教学中心申报的 15 个实验中心开放项目进行评审。

各项目负责人根据本实验中心的实际情况，通过 PPT 和视频等多种形式，分别从项目内容、项目实施计划、经费使用、预期目标等方面对申报项目做了汇报。汇报时间 6 分钟，专家答辩提问 4 分钟。申报答辩会精彩纷呈，有的实验中心已经多次申报开放项目，积累了丰富的项目执行经验，并在此基础之上不断创新，更体现一切为了学生的理念；有的实验中心初次申报这一项目，提出的项目切合专业教学和学生需求，方式新颖。



各项目负责人答辩结束后，评审专家对项目答辩进行了质询与点评。经过评议，专家组一致认为生命科学院、电子信息学院、化学与分子学院等 11 个实验教学中心所申报项目的立项思路明晰、目标明确，执行方式具体，符合开放项目的立项要求，同意立项。

本次开放项目答辩会不仅是对过去实验室开放工作成果的检验，也为参与开放项目的实验中心搭建了一个交流平台，将进一步推动我校的实验室开放工作。

实验教学中心举行博士生安全知识系列培训

为增强使用开放实验室席位博士生的安全管理意识，确保人身、财产和网络信息安全，实验教学中心近期有针对性的举行了安全知识系列培训。

系列培训包括召开安全管理知识理论培训和现场演示两部分。

安全管理理论培训于11月17日举行，40余名博士生参加培训。实验中心主任张东祥作了《提高实验资源使用效率，确保人身财产安全》的发言，从实验室席位分配、使用和安全管理等方面作了说明，并提出要求。博士生实验室主管老师许云就水、电、火灾等不同事故的应急处理方式作了补充。张东祥最后提醒同学们，在事故发生时一定要善于自我保护，迅速、有序逃离事故现场，在保障自我人身安全的前提下，第一时间报警，并力所能及地进行妥当的应急处理。

12月15日下午，实验教学中心邀请新城物业保安队王松碧队长就灭火器使用知识和方法进行了现场讲解和演示。30多名博士生依次动手操作，王队长对同学们不规范的操作及时指出和纠正。

同学们基本上都是第一次接受安全知识培训并亲手使用灭火器，觉得很有意义和收获。

实验教学中心张东祥、徐晓辉、许云、何准和党政办黄立中等老师参加现场演示活动。

培训结束后，使用开放实验室席位的博士生都签署了安全责任书。



教辅党支部与 2015 级科硕 7 班党支部开展

“结对共建”活动

为贯彻学习党的十八届五中全会精神，落实经济与管理学院基层党支部建设要求，帮助同学们更好地规划研究生阶段的学习与生活，理清自己的未来发展方向，2015 年 12 月 18 日下午 2 点，教辅党支部与 2015 级科硕 7 班党支部成员在实验教学中心 A328 实验室开展了支部结对共建活动，会议由教辅党支部书记徐晓辉老师主持，许云、殷汉植、刘钢、何准、兰草老师出席了会议，科硕 7 班党支部全体成员都到场参会。会议进行得十分顺利，大家踊跃发言，讨论气氛十分热烈。

徐晓辉老师首先向我们介绍了此次活动的目的主要是更多地了解同学们的学习和生活状况，为同学们遇到的一些诸如软件应用、数据库使用、图书分馆资料使用和学术研究论文写作等实际问题进行解答，同时也希望我们可以就自己生活和学习中遇到的疑问以及对学院的建议畅所欲言，积极地与老师进行沟通和交流。



然后实验教学中心的兰草老师、许云老师和图书分馆的殷汉植老师分别介绍了经济与管理学院实验教学中心 13 个自购数据库、18 个国外实验教学软件、总藏书 40 多万册的图书分馆阅览室等基本情况，并对同学们提出的如何使用

的问题一一做了解答。通过交流，我们了解到学院齐全的数据库资源，各种高品质的统计分析处理软件，众多国内外顶级学术期刊基本满足了日常的教学需要，为同学们的科研提供了坚实的保障。科硕7班党支部的同学就学院特色数据库使用申请、文献下载、数据处理软件学习等问题进行了一系列咨询，各位老师给出耐心的解答并且现场打开计算机为同学们展示了如何利用实验中心的网络资源，进行数据查询、如何使用 STATA、SAS、SPSS 等软件网上视频课程的学习。同时支部成员也就增加学院自习室、多举办图书馆资源运用讲座、网络数据获取、论文写作指导、正版软件安装服务等问题提出自己的建议。在创新工作方面，同学们也提出了自己的想法，例如，制作教学动画等同学们喜闻乐见的方式来介绍实验中心资源的使用，简化资源申请程序，逐步提供由实验教学中心为主体的官方数据申请等。老师们指出当前国内数据由于官方公开信息的不足，数据质量和数量也无法完全满足广大师生的学习研究需求，但是这可能需要一个长远的发展过程。同学们和老师交流为同学们解决了不少疑惑，尤其是如何使用实验教学中心和图书分馆资源方面的问题。刘文璋同学还表示，希望以后院系还能够多进行一些类似的活动，让同学们有机会更多地与老师进行沟通交流。

最后，徐晓辉老师做总结发言。他指出，当前国家政策倡导的鼓励改革创新，实验教学中心和图书分馆也一直在积极探索，不断改进工作方式，提高服务水准，满足师生们的多样化需求，并且实验教学中心和图书分馆的发展也一直本着服务广大师生的宗旨，以开放热情的态度，高效优质的服务，耐心细致的指导，从基层做起，从本职工作做起，为学院师生的教学科研发展提供坚强的支持。最后，老师们留下了自己的邮箱、电话等联系方式，欢迎大家随时咨询相关问题，并且欢迎大家到常年开放的 A324 实验室学习和自习。通过座谈会，两个支部中的成员进行了和谐的交流，达到了增进了解，教学相长，共同建设，共同提高的活动目的。

工作展望

经济与管理实验教学管理中心 2016 年 1-2 月 工作计划

- ◆ 完成 2015 年工作总结和工作考核。
- ◆ 完成实验室安全检查工作。
- ◆ 完成刘钢老师退休工作交接。
- ◆ 完成学科竞赛项目申报答辩工作。
- ◆ 配合做好学期末监考工作。
- ◆ 联合计算机学院做好互联网+大赛准备工作。
- ◆ 完成寒假实验室值班安排。
- ◆ 做好湖北省经济与管理实验教学中心联席会网站建设工作。
- ◆ 做好放假前实验室安全检查和寒假值班工作。